

СТАВРОПОЛЬЕ: ПУТИ РАЗВИТИЯ ЮЖНОГО ФОРПОСТА РОССИИ



ГУБЕРНАТОР СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ
Владимир Владимирович Владимиров

Ставрополье – уникальный и прекрасный российский край. Расположившись в географическом центре Северного Кавказа, Ставрополье выступает важным звеном в политическом, экономическом и культурном взаимодействии Востока и Запада, Севера и Юга.

Еще в XVIII веке Ставрополье – южный форпост России – стало опорной точкой для распространения российской государственной системы, экономического и культурного пространства на южном направлении. Во многом эта роль сохранилась за краем до сегодняшнего дня.

Ко всему прочему, природа и человеческие руки сделали так, что сегодня край является одним из ведущих агропромышленных регионов нашей страны, развивающимся индустриальным центром, а также обладателем крупнейшего в стране бальнеокурортного комплекса.

Всё это вместе открывает огромный комплекс возможностей для развития и раскрытия потенциала Ставрополья как одного из локомотивов роста России. Как территории, привлекательной для жизни и работы, для ведения деловой активности. Добиться этого – основа и смысл работы региональной власти. Соответствующие цели закладываются в стратегию развития региона до 2030 года, разработка которой идет сегодня.

Благополучие людей – вот первый и главный смысл работы власти, и ключевым направлением здесь является экономика. В благополучие человека необходимо вкладывать материальные средства, которые может и должен дать реальный сектор.

Говоря о нем, прежде всего хочу выделить сельское хозяйство. Ставрополье исторически росло как аграрный регион.

Сегодня с работой АПК края связано немало достижений, в том числе урожаи зерновых и зернобобовых культур объемом в 10 млн т. В 2016 году вклад Ставрополья в общероссийский зерновой намот составил примерно 9%.

Тем не менее в этих цифрах – отражение не только триумфа нашего села, но и вопросов его развития. Сейчас соотношение растениеводства и животноводства в экономике Ставрополья составляет 70 к 30% при экономически рациональном балансе 60 к 40%.

Таким образом, одной из ключевых задач мы видим углубление диверсификации в АПК, развитие современной системы сельхозлогистики и переработки, внедрение достижений современной научной мысли в отрасли.

Торговые ограничения, введенные Россией в ответ на западные санкции, стали фактором ускорения движения в этом направлении. Еще несколько лет назад правительством края разработан комплекс мер поддержки инвестпроектов соответствующей направленности. Основные приоритеты: тепличное овощеводство, молочное и мясное скотоводство, плодоводство, мелиорация, переработка.

Подчеркну, что при определении этих планов мы исходили из того, что благоприятный для российских производителей режим на рынке не будет вечным. И с учетом данного фактора мы должны быть готовы представить привлекательную альтернативу не только для российского, но и для мирового потребителя.

Перемены к лучшему уже есть. С 2014 года на Ставрополье практически удвоена площадь теплиц, а в 2020 году их площадь должна превысить 300 га с получением 120 тыс. т продукции в год – в три раза больше, чем сегодня. Из импортера мы превращаемся в крупного экспортера продукции защищенного грунта.

На Ставрополье особое внимание уделяется развитию альтернативных сельскохозяйственных культур. Например, сегодня край формирует около 3% мирового рынка кориандра и до 90% российского рынка пряностей. Среди наших покупателей есть даже Индия – традиционный поставщик специй на мировой рынок.

Несмотря на репутацию аграрного региона, значительную часть ВРП Ставрополья формирует мощный промышленный комплекс. Край традиционно является крупным производителем минеральных удобрений, продукции нефтехимии, аэрозолей; активно развиваются производство искусственных сапфиров, металлургия, строительная индустрия.

Промышленность края является привлекательной для инвестиций. В 2017 году у нас в стадии реализации находятся 10 проектов по созданию новых производств и модернизации действующих.

В наследство от прошлого века региону достался мощный индустриальный комплекс. Однако мы должны рассматривать его как точку отсчета для создания нового: открытия производств, выращивания новых отраслей, повышения отдачи от индустрии в интересах развития территорий и благополучия людей.

Сегодня мы работаем над созданием системных условий для этого. Ставрополье сделало ставку на механизм региональных индустриальных парков. Сегодня в крае их создано 12, работают 22 резидента, которые вложили свыше 22 млрд рублей.

Наряду с промышленностью, одной из ключевых черт социально-экономического портрета Ставрополья являются курорты Кавказских Минеральных Вод.

Наш край во многом является отраслеобразующим для всей санаторно-курортной сферы в России. Он – лидер лечебно-оздоровительного туризма России и формирует до 17% рынка оздоровительных услуг страны. Неслучайно названия городов-курортов Ставрополья – Ессентуков, Железноводска, Кисловодска, Пятигорска – широко известны во всей России и за ее пределами.

Если говорить о регионе в цифрах, то Кавминводы – это 134 санатория и более 200 гостиниц. Сегодня здесь мы принимаем около 1 млн гостей в год.

Если говорить подробнее о планах развития, имеются два пути: модернизация существующего комплекса и реализация новых инвестпроектов.

Серьезную поддержку росту курортного региона сегодня оказывает федеральный центр. В течение уже нескольких лет важнейшие проблемы Кисловодска обсуждаются федеральной властью.

Кисловодску были посвящены поручения Президента Российской Федерации В.В. Путина. Город – в фокусе внимания Совета Федерации, Правительства Российской Федерации, и в частности Минкавказ России. В партнерстве федеральных, краевых и муниципальных властей был создан комплексный план действий по развитию курорта.



К сегодняшнему дню происходящие в Кисловодске перемены к лучшему видны невооруженным глазом. Сделан важный шаг в сохранении и развитии кисловодского курортного парка, который получил статус национального. Завершена реставрация ряда архитектурных объектов, составляющих лицо города, улучшил свой облик исторический центр.

Подчеркну, что в рамках общей работы только в 2017 году за счет средств бюджета Ставропольского края и бюджета Кисловодска будет реализован комплекс мероприятий на сумму более 500 млн рублей. Это обустройство территории, капитальный ремонт дорог, реконструкция мостов, переселение из аварийного жилья и т.д.

Происходящие перемены значат очень многое для настоящего и будущего города-курорта. И ставропольцы надеются, что эти перемены станут первым шагом в комплексном развитии региона Кавказских Минеральных Вод.

Нашим курортам необходимы новые точки роста для повышения туристической привлекательности и доходов местных бюджетов, что будет вести к улучшению облика городов, их социальной и инженерной инфраструктуры.

Сегодня мы выступаем с новыми предложениями для достижения поставленных целей. Например, для создания прямого транспортного сообщения между курортами Черноморского побережья и Северного Кавказа, открытия на Кавказских Минеральных Водах игровой зоны и крупнейшего на юге тематического парка развлечений.

Это тоже один из аспектов диалога между регионом и центром, и в нем на Ставрополье заинтересованы многие.

Как любому субъекту Российской Федерации, нашему краю есть чем гордиться и есть над чем трудиться. Не отрицая достижений, мы заинтересованы и дальше обсуждать насущные рабочие вопросы. Их решение – путь к дальнейшему развитию края.